



中办国办印发《意见》提出8项重点任务 推进实施国家文化数字化战略

据新华社北京5月22日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》明确,到“十四五”时期末,基本建成文化数字化基础设施和服务平台,形成线上线下融合互动、立体覆盖的文化服务供给体系。到2035年,建成物理分布、逻辑关联、快速链接、高效搜索、全面共享、重点集成的国家文化大数据体系,中华文化全景呈现,中华文化数字化成果全民共享。

《意见》提出了8项重点任务。一是统筹利用文化领域已建或在建数字化工程和数据库所形成的成果,关联形成中华文化数据库。二是夯实文化数字化基础设施,依托现有有线电视网络设施、广电5G网络和互联互通平台,形成国家文化专网。三是鼓励多元主体依托国家文化专网,共同搭建文化数据服务平台。

▼ 下转第三版

把文艺创造写到民族复兴的历史上

——写在《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年之际

刊第三版

文化视点

中央广播电视总台推出一系列特别节目,纪念延安文艺座谈会召开80周年,启航新征程

为书写生生不息的人民史诗 凝聚新时代文艺力量

■本报记者 王彦

“复排歌剧《白毛女》时,会担心年轻人不理解这部唱响于延安时期的歌剧吗?”“我们内心忐忑,但事实告诉我们,从北到南,从延安到广州到上海,剧场爆满。”

这是中央广播电视总台大型文化节目《从延安出发》的一幕对话,也是中国文艺事业繁荣发展的一道缩影——一百年来,党领导文艺战线不断探索、实践,走出了一条以马克思主义为指导、符合中国国情和文化传统、高扬人民性的文艺发展道路,为我国文艺繁荣发展指明了前进方向。

为纪念延安文艺座谈会召开80周年,启航新征程,中央广播电视总台推出一系列特别节目,包括纪录片《到人民中去》《我们,从延安走来》、大型文化

节目《从延安出发》、《鲁健访谈》之对话王蒙,广播特别策划《号角》《回响》《我们的文艺新时代》,央视网5G新媒体《文艺为人民——国家大剧院纪念延安文艺座谈会80周年特别策划音乐会》等。

打开国家记忆,用新时代新视野探寻社会主义文艺发展的精神基因

中文国际频道《鲁健访谈》日前播出,“人民艺术家”王蒙回忆赵树理小说对自己的影响时,连叹两句“我惊了”。他说:“那时候很震动,文学还有这样写的!还有和农民、和人民靠得这么近的!那是很不得了的事情。”曾惊叹了许人的短篇写于1943年,正是在延安文艺座谈会召开后,革命进步的文艺

工作者对讲话精神的生动实践。始于延安,中国文艺界发生了一场脱胎换骨的变革,文艺为人民服务的历史帷幕正式开启。

1942年5月发表的《在延安文艺座谈会上的讲话》,为中国共产党领导文艺确立了价值体系和理论体系,是社会主义文艺发展的重要历史坐标。党的十八大以来,马克思主义文艺观中国化理论成果提升到新高度,为新时代文艺工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

80年前的战争环境中,延安文艺座谈会何以召开,它产生了怎样深远的影响,具有何等当代意义,新时代文艺工作者又当如何赓续红色血脉,启航新征程?中央广播电视总台打开历史纵深,用新时代新视野探寻社会主义文艺发展的精神基因。

▼ 下转第二版



5月23日-25日 周一至周三 CCTV4 20:00档
央视视频 App 每日17:00 全网首发

本报讯 连日来,市委书记李强,市委副书记、市长龚正,市人大常委会主任蒋卓庆,市政协主席董云虎,市委副书记诸葛宇杰分别看望慰问兄弟省市和解放军援沪医疗队,为圆满完成医疗救治任务的相关省援沪医疗队送行,代表市委、市人大常委会、市政府、市政协和全市人民,对给予上海疫情防控工作倾力支持的各省市和解放军表示衷心感谢,向白衣执甲、逆行出征、护佑生命的全体医务人员致以崇高敬意。

李强、龚正实地看望慰问军队联防联控机制前方工作组,与大家亲切交流,关切询问在沪期间工作生活情况,详细了解军队协同机制运行、方舱医院建设管理、精心施治护理患者等工作。李强说,在上海抗疫最吃劲、最关键的时候,人民解放军派出卫勤力量,给予最及时有力的帮助支持。大家发扬特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的精神,勇挑重担、毫无畏惧投入防控救治工作,竭尽全力护佑每一个生命,充分展现了过硬的业务素质和优良的战斗作风,充分体现人民军队听党指挥、一心为民的子弟本色,也进一步鼓舞全市人民持续奋战、战胜疫情。当前疫情防控形势总体稳中向好,已取得阶段性成效。我们坚信,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,有全国人民的大力支持,全市上下众志成城、同心抗疫,必将打赢大上海保卫战,有序恢复正常生产生活秩序。军民鱼水情、军地一家亲,我们要继续大力弘扬军爱民、民拥军的优良传统,用心用情为部队官兵办实事、解难题,不断开创新时代双拥工作新局面。

辽宁省援沪医疗队由200名医护人员组成,坚持中医药全程介入治疗,实现方舱治疗“零重症、零死亡”目标,医务人员“零感染”,累计治愈患者3064人。龚正在为辽宁省援沪医疗队送行时说,你们带着辽宁人民的重托驰援上海,日夜奋战,全身心投入繁重的医疗救治工作,为上海抗疫作出了突出贡献。你们以实际行动体现了“沪江一家亲”的深厚情谊和“全国一盘棋”的制度优势。上海将全力降新增、防反弹,奋力夺取大上海保卫战的全面胜利。希望沪江两地进一步深化合作、共谋发展,欢迎大家在疫情过后再回战斗过的地方走一走,看看如常的上海,共享美好的生活。

▼ 下转第三版

援沪医疗队,为圆满完成医疗救治任务的相关省援沪医疗队送行

李强龚正蒋卓庆董云虎诸葛宇杰分别看望慰问兄弟省市和解放军

致敬白衣执甲逆行出征护佑生命的全体医务人员

弘扬科学精神发挥专业优势加强前瞻研究,更好推动社会面守得牢控得住放得开 进一步增强疫情防控科学性精准性有效性

李强主持专家座谈会听取分析建议,要求推动防控能力再升级再强化,把“控得住”和“放得开”统一起来

本报讯 市委书记李强5月21日主持召开疫情防控专家座谈会,就当前疫情形势和下一步防控重点工作听取专家的分析和建议。李强指出,当前疫情防控正处于向常态化防控转换的关键阶段,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,毫不动摇坚持“动态清零”总方针,弘扬科学精神,发挥专业优势,加强前瞻研究,进一步增强疫情防控的科学性、精准性、有效性,更好推动社会面守得牢、控得住、放得开,奋力夺取大上海保卫战的胜利。

座谈会上,市疫情防控专家组组长彭靖、复旦大学上海医学院副院长吴凡、上海交通大学医学院附属瑞金医院院长宁光院士、复旦大学附属中山医院院长樊嘉院士、上海交通大学医学院附属仁济医院党委书记郑军华、复旦大学附属华山医院感染科主任张文

宏、市疾病预防控制中心党委书记袁政安、上海交通大学医学院附属瑞金医院副院长陈尔真、复旦大学附属华山医院副院长马昕、市重大传染病和生物安全研究院副院长谢幼华先后发言。

▼ 下转第三版

市领导诸葛宇杰、宗明出席座谈会。

测温、扫码、48小时内核酸检测阴性报告「一个都不能少」 上海跨区公交线路恢复首日见闻

■本报记者 张晓鸣

“听说公交20路今天‘开张’了,我要第一时间坐车去外滩。”家住中山公园附近的赵阿姨有些兴奋。昨天8时40分,赵阿姨就等候在中山公园起点站,戴好口罩,经测温、扫描“场所码”查验通过后,顺利登上一辆大巴。

昨起,上海逐步恢复跨区公共交通运行,4条轨道交通线路和273条公交线路安全、有序恢复运营,为这座超大城市由“静”转“动”、逐步恢复正常运转提供支撑。

公交:站点和车内的“场所码”都要扫

“别来无恙 上海加油”,昨天7时,贴有最新车身海报的49路公交车首班缓缓驶出漕溪路公交枢纽。首班发车时只有两名乘客,在进入漕溪路公交枢纽之前,他们完成了测温、“场所码”核验。上车时,驾驶员、上海市劳模孙杰提醒乘客及时扫车上的“场所码”。

上海优先恢复的273条公交线路,重点连接机场、火车站、部分轨交地铁和中心城区三甲医院等。

▼ 下转第二版

让党旗在抗疫一线高高飘扬 党员在一线·我们心连心

杨浦区尚景园社区党员就地“双报到”,以专业知识助力创建“无疫小区” 临时党委汇聚居民区“最强大脑”守护家园



朱程昊(右)参与物资发放。



尚景园临时党委成员搬运物资。

■本报记者 刘力源

“有居民看到小区东门新建铁皮围挡护栏,是怎么回事?”

“上海正分阶段推进复工复产,东门围墙处有较多沿街商铺,此次临时围挡护栏修筑与后续复工复产措施相关,并非对小区进行围堵。”

一问一答清楚楚,出自“尚景园信息看板”这个疫情期间面向尚景园全体居民推出的网站。网站运维背后,有一支特别力量——尚景园疫情防控支持工作组临时党委。

尚景园位于杨浦区新江湾城街道,是一个人才租房小区,人口多、流动性大,而居委会干部只有8人。广大社区党员在“双报到”基础上,建立了疫情防控支持工作组,并成立临时党委,下设5个党支部,分别对应信息宣传、关爱互助、物资保障、组织协调、核酸抗原5个工作专班。5位党支部书记中有来自复旦大学、杨浦区委党校的教师,还有来自建筑公司的优秀党员。

▼ 下转第二版

“同一桩事每次做得更用心,居民才认你”

■本报记者 王嘉旖

今年1月才来到宝山区高境镇三花现代城第三居民区报到,对这儿的大多数居民来说,居民区党总支书记朱程昊是一张生面孔。没想到,近两个多月战“疫”中,他记住了居民,居民们也记住了他。深夜默默守在门岗,雨夜转运物资,帮居民订蛋糕却不留

姓名……说起这位80后“小朱书记”,居民们道起细节来如数家珍。

“上面千条线,下面一根针”,疫情之下“小巷总理”肩上任务超乎想象的繁重。核酸采样、保供物资、配药助医,朱程昊桩桩件件都踏踏实实。

组织安排核酸采样尤为考验社区治理功底。对于这桩两个月间反复执行的“任务

项”,朱程昊每次都在想“还有没有能改进的地方”。他会花时间绘制一张张草图,将每个楼栋的采样顺序重新排布,在实践中测试,看看能否更安全更便捷。“即便是同样一桩事,每次都能做得更用心,大家才会认你”。

一次社区核酸采样时,一名居民抱怨,“我们这个楼栋永远睡不了好觉”。说者无心,朱程昊却记在了心上。

▼ 下转第二版

全力优化完善常态化防控各项机制

龚正实地检查时指出要严格落实公共交通防疫措施

本报讯 首批事关市民重点出行的公共交通线路昨天开始恢复。市委副书记、市长龚正实地检查疫情防控和公共交通恢复运营情况时指出,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,按照市委部署要求,坚定不移执行“动态清零”总方针,全力优化完善常态化防控的各项机制,严格落实公共交通的防疫措施,在稳步安全的开放中提升市民获得感,为打赢大上海保卫战、恢复正常生产生活秩序提供交通保障。

上午,龚正一行来到大众交通集团,通过信息系统察看出租车实时运行情况,询问出租车恢复运营计划。在轨交10号线虹桥路站入口处,场所码醒目可见,乘客佩戴口罩、扫码测温、有序进站乘车。市领导详细了解地铁恢复运营、保障运营安全情况。静安寺公交枢纽站,多条公交线路恢复运营。龚正察看乘车流程,叮嘱加快场所码与支付码“多码合一”,为后续常态化运行做好准备。龚正指出,公共交通恢复运行,是社会逐步恢复常态的重要标志。要严格执行防疫要求,做好预防性和常态化消毒工作,引导乘客共同遵守亮码、扫码等要求,只有“管得住”才能“放得开”。要加强员工培训管理,做好设施设备维护和各项准备,确保城市轨道交通运行安全、畅通、有序。市领导还来到黄金城道步行街,一路步行察看超市、水果店、餐饮店等沿街商铺开放情况,要求居委会与业委会、物业公司紧密协作,优化常态化防控管理机制,守牢防控阵地,让如常生活和烟火气逐步回归。

▼ 下转第二版